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Tato publikace chce postihnout stěžejní 
momenty a směry hispanoamerických 
literatur od konce 19. století do počátku 
21. století. Každou epochu zastupují klíčoví 
autoři a jejich zásadní díla. Text chce 
vyzdvihnout různorodost a modernost 
hispanoamerické literatury, sílu, již má 
v nejrůznějších žánrech a kterou vyzařují 
nejen velké země a metropole, ale jež 
v některých dějinných okamžicích 
přicházela i ze zemí menších, opomíjených. 
Jedná se o přehledovou knihu, která by 
měla sloužit nejen studentům programů 
zaměřených na hispanoamerický 
a iberoamerický region, ale rovněž všem 
těm, kteří se o tuto kulturní oblast zajímají 
jako čtenáři, cestovatelé a další.
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15Úvod

Úvod

Psát dějiny moderní hispanoamerické literatury je velké dobrodružství. Ovšem 
člověk si při něm připadá jako Sisyfos valící před sebou marně kámen. Znovu 
a znovu. S vidinou ztroskotání, ale i s nadějí, že se to nakonec podaří. 

Stáli jsme totiž před otázkou, zda je něco takového vůbec možné. Dokážeme 
vměstnat do jednoho svazku ne jednu literaturu, nýbrž literatury všech španěl-
sky mluvících zemí amerického kontinentu? Vždyť se jedná o obrovský prostor, 
geograficky i kulturně, a každý region by si zasloužil samostatné pojednání.

Rozhodli jsme se, že to dokážeme. Že by byla velká škoda, kdyby české 
publikum nemělo něco podobného k ruce, již vzhledem k popularitě, které se 
španělský jazyk a španělsky psané literatury u nás těší. Zároveň jsme však od 
počátku věděli, že je to úkol vyžadující maximální pokoru, a především neusi-
lující o dokonalost a komplexnost. Ty totiž nejsou možné.

Když jsme nahlédli do bezpočtu dějin hispanoamerické literatury vydaných 
v různých koutech světa a čítajících několik mnohasetstránkových dílů, došli 
jsme k závěru, že ani ty zdaleka nejsou vyčerpávající a že čtenář v každém titulu 
najde něco zásadního, co chybí, něco, co by naopak vynechal, něco, na co by 
kladl větší důraz apod.
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Naše kniha je tedy pokusem postihnout stěžejní momenty a směry hispa-
noamerických literatur od konce 19. století do počátku 21. století a každou epo-
chu doprovodit přehledem klíčových autorů a jejich zásadních děl; soustředí-
me se na španělsky mluvící země amerického kontinentu, literaturu Hispánců 
v USA (psanou často dvojjazyčně) jsme ponechali stranou. Chceme poukázat 
na různorodost a modernost hispanoamerické literatury, na sílu, kterou má 
v nejrůznějších žánrech a kterou vyzařují nejen velké země a metropole, ale 
která v některých dějinných okamžicích přicházela i ze zemí menších, opomí-
jených.

Jedná se tedy o přehledovou publikaci, která by měla sloužit nejen studen-
tům programů zaměřených na hispanoamerický a iberoamerický region, ale 
rovněž všem těm, kteří se o tuto kulturní oblast zajímají jako čtenáři, cestova-
telé apod.

Zvažovali jsme, zda přechylovat ženská příjmení. Se jmény se pak lépe pra-
cuje a český text plyne přirozeněji, zároveň je ale někdy obtížné odhadnout 
původní tvar jména. A jelikož se jedná o odbornou knihu, rozhodli jsme se 
nakonec příjmení nechat nepřechýlená.

Ukázky z děl (pokud není uvedeno jinak), stejně jako citace ze sekundární 
literatury přeložili autoři jednotlivých kapitol (v případě kapitol IV a VIII Klára 
Seifertová). 

Autorský kolektiv tvoří hispanisté z pražské Filozofické fakulty UK a rovněž 
kolega z Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně. Každý se specia-
lizujeme na jiné období, každý máme oblíbené i méně oblíbené autory a také 
naše přístupy k literatuře a literárním textům se liší. A právě tuto individualitu 
jsme chtěli zachovat. Nesnažili jsme se o uniformní vzhled kapitol a nepsali 
jsme podle nějakého „mustru“; myslím, že nás ale spojovala láska k literatuře 
a přesvědčení, že to, o co usilujeme, má smysl. 

Chtěli bychom vyjádřit dík českým hispanistům, kteří nás toho tolik naučili 
a z jejichž prací a tradice čerpáme. Jmenovitě prof. Anně Houskové, která mě 
(a nejen mě) naučila, že důležité věci lze říct jednoduše a že k literárním textům 
máme vždy přistupovat se zvídavostí a pokorou. A děkujeme rovněž studen-
tům, protože to oni nám dokazují, že i v 21. století zahlceném technologiemi je 
pořád báječné vzít do ruky knížku a pak si o ní povídat.

Vás čtenáře prosíme o shovívavost. Není nic snazšího než najít něco, co 
v knize chybí – podobně jako pro učitele není nic snazšího než vyzkoušet stu-
denta z toho, co neumí; byli bychom ale raději, kdybyste spíš využili a ocenili 
to, co se nám povedlo. Moderní hispanoamerická literatura nemá být posled-
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ním krůčkem při studiu, ale naopak tím prvním, který vás zavede k dalším 
odborným publikacím. A především k samotným literárním textům. Ty totiž 
mají být centrem studia literatury a tím největším dobrodružstvím. Literatuře 
nelze porozumět bez četby románů, povídek, esejů, poezie, dramat… příručky 
a manuály mohou jen pomoci v orientaci a zasazení do kontextu. Pokud právě 
to naše kniha dokáže, budeme spokojeni. A pokud ve vás podnítí chuť sáhnout 
po dílech hispanoamerických autorů, pak budeme spokojeni nadmíru.

 Dora Poláková





19I. Modernismus

I. Modernismus
Dora Poláková

„Modernismus představuje hispánskou formu univerzální krize literatury a du-
cha, která kolem roku 1885 spustila konec 19. století a která se projeví v umění, 
vědě, náboženství, politice a postupně i v ostatních aspektech života, čímž na-
bývá veškeré charakteristiky hluboké dějinné změny, která pokračuje dodnes,“2 
napsal v roce 1934 Federico de Onís. Tato dnes již legendární definice se po-
kusila objasnit jev jen obtížně definovatelný, jehož pojetí se v předcházejících 
dekádách u jednotlivých kritiků a literárních historiků výrazně lišilo. Otázka, 
co je modernismus, trvá od chvíle jeho existence, a tento termín navíc ještě dále 
komplikují rozdílné konotace v jiných kulturních oblastech: periodizací a cha-
rakteristikami se zásadně liší od modernismu anglosaského i od toho brazilského 
(který odpovídá avantgardě).

V Hispánské Americe ho datujeme na přelom 19. a 20. století (konkrét-
něji se hovoří o období od 70. let století devatenáctého po 20. léta století 
dvacátého). Oproti tradičnímu chápání modernismu jako literárního směru 
dnes panuje shoda v tom, že šlo opravdu o něco mnohem širšího a hlubšího: 
o zaujmutí pozic tváří v tvář překotným změnám, které lidstvo v té době 
prožívalo, o reakci na výraznou krizi hodnot, které euroamerická civilizace 
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čelila. Tedy o způsob, jakým daná společnost vstoupí do nové epochy, do 
moderního věku. 

Z výše řečeného jasně vyplývá, že zmíněný euroamerický civilizační okruh 
sdílel některé základní momenty, že reagoval na podobné výzvy, zároveň je 
však zřejmé, že odpovědi nebyly a nemohly být totožné – vždy byly odvislé od 
historického, ekonomického, společenského a v neposlední řadě kulturního 
kontextu jednotlivých zemí a regionů.

Jak tomu bylo v případě Hispánské Ameriky? Modernismus představuje mo-
ment, kdy se hispanoamerický region s rostoucím sebevědomím začíná hlásit 
o své místo na světové scéně: činí tak s vědomím vlastní jedinečnosti na jedné 
straně a s přihlášením se k určité společné tradici na straně druhé. A jeho geo-
politické postavení se zásadně proměňuje; symbolem může být rok 1898 (tehdy 
Španělsko ztrácí poslední kolonie), který ukazuje, že moc bývalé koloniální 
velmoci je definitivně pryč, ale že středo- a jihoamerickému regionu se vynořuje 
mnohem bližší a silnější rival: Spojené státy americké.

Vedle vnějších rizik však hispanoamerické státy musejí řešit i svou vnitřní 
situaci. Nezapomínejme, že se stále ještě jedná o mladé útvary, postrádající 
v některých případech jasné institucionální zakotvení, hranice i identitu. Do-
chází k prudkému ekonomickému rozvoji a industrializaci, sílí střední vrstvy 
(které tím pádem hrají čím dál důležitější roli i v oblasti kulturní). Hispánská 
Amerika nasává podněty přicházející především z Evropy, lačně sleduje rozvoj 
přírodních věd, nové filozofické myšlenky (zmiňme alespoň výrazný vliv poziti-
vismu) i projevy únavy a úpadku, které „Starý svět“ na přelomu století prožívá. 
A cítí, že i ona vstupuje do modernity… Veškerý společenský kvas doby samo-
zřejmě reflektuje umění; nás bude zajímat především literatura.

Modernismus souzní v hlavních rysech s epochou fin de siècle, kdy v kultuře 
udává tón Francie. Proto také francouzská metropole přitahuje jako magnet 
umělce z nejrůznějších koutů světa a cesta do Paříže bude představovat jeden 
z klíčových topoi hispanoamerických modernistických textů. Zdaleka se však 
nejedná o pouhý turistický výlet, byť samozřejmě hispanoameričtí umělci touží 
poznat kabarety, divadla či muzea vysněného města. Jde o iniciační pouť – sta-
nout v Paříži znamená zachytit proud nového, jiného, krásného… a vrhnout se 
do něj. Odtud vyplývá, z jakého směru přichází nejsilnější vlivy: modernismus 
se bohatě sytí z parnasismu a symbolismu, chvílemi je též uchvácen dekadent-
ními rysy a bohémským prostředím (je příznačné, že pařížská realita občas 
neuspokojuje představy Hispanoameričanů, a tudíž se obracejí k literárním tex-
tům, kde jsou všechny motivy – někdy až stereotypní – naplněny). Modernisté 
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